述职述廉报告
化学化工学院  李雪莲

自从工作以来，在学院领导和老师的指导和关心下，顺利完成相关的工作任务，现将工作情况汇报如下：

一、德

在政治理论上，我根据工作实际，我注重专业理论的提升，不断学习党的基本理论、路线、方针政策、国家领导人的重要讲话，教育心理学、发展心理学、大学生思想政治教育等相关知识，做到自己的思想与时俱进，理论知识与时俱进，以便能更好的做好学生工作。

二、能
在团总支工作中我认真履行岗位职责，以积极的态度、高度的热情及时处理领导交付的各项工作任务，通过认真努力，主要完成了以下工作。（1）拟定学院学生会实践活动实施方案、突显出我院的特点，并成功举办一些特色活动，通过活动加强学风建设；（2）做好学生的思想工作，独立完成全院的贫困生认定及国家奖助学金系统录入、发放工作；完成学院受资助学生的公益劳动组织实施工作以及资助工作评估等，并受到好评；（3）协助党总支书记组织开展了相关的活动和会议；（5）顺利完成了创业模拟培训班的组织实施工作，每年学院60名学生参加培训，到目前为止全部取得了结业证书；（6）顺利完成学院每年度创新学分的申请、检查工作，受到好评；（7）顺利完成学院每年度大学生科研立项、创新创业等方面的立项中期检查和结项等工作，2016年第十届大学生科研立项共获批5项重点，6项一般，除一项一般放弃结项外，其余均成功结项。2017年第十一届大学生科研立项我院共获批了校级重点3项；一般7项。除以上主要工作以外，按照学校团委及学生处的要求完成了各项相关工作及一些常规的学生工作。

对于班级学生工作，我坚持从学生的需要出发，不断总结经验向老班主任学习，与时俱进，创新班级管理模式，取得了较好的效果，被评为校优秀辅导员等荣誉称号，所带班级先后被评为文明班级，优良学风班级，先进集体等荣誉称号，班级学生的到课率较高，英语四六级的通过率较高。

在自身教学科研工作方面承担《大学化学》、《形式与政策》的教学任务。主持校级科研项目2项。以第一作者公开发表论文6篇，指导大学生科研立项重点两项，均已成功结项。大学生创新创业项目三项，两项已经结项。

3、 勤

    认真履行岗位职责，以积极的态度、高度的热情及时处理各项任务，尽职尽责，勤奋工作，无论做任何事情，都始终保持良好的精神状态，满腔热情。按时完成，从不拖拉。当工作需要时，我均以工作为重，将工作作为我生活中最重要的一部分，全身心投入。当私事与公事相冲突时，我均能以大局为重，以公事为重，尽职尽责，做好份内工作。
四、绩

通过努力取得了一些可喜的成绩，在优秀辅导员评比中2次被评为优秀辅导员荣誉称号，3次被评为优秀带训教师荣誉称号，荣获2015年新闻媒体优秀组织奖及新闻宣传先进个人。2017年荣获优秀教师荣誉称号，在2016年雷锋月评比中指导的“雷锋精神育人，植树造林益人”义务植树项目荣获优秀项目奖，我院荣获优秀组织奖；指导的《开展“爱心齐助力，志愿伴我行”志愿服务 践行社会主义核心价值观》项目在社会主义核心价值观教育典型案例评选中荣获校级二等奖；指导的排球队对在宿州学院“学海杯”排球赛中多次荣获冠亚军的荣誉称号，2016年荣获女子男子双冠的好成绩。指导的辩论赛在宿州学院“学海杯”辩论赛中荣获多次荣获冠亚军的荣誉称号，并荣获优秀指导教师；2017大学生英语竞赛中，有1人荣获省级二等奖，4人荣获省级三等奖,2016年荣获优秀组织奖，在2014、2015年暑期三下乡评比中被评为优秀指导教师，在2016年暑期三下乡评比中指导的项目被评为优秀调研报告，并荣获优秀组织奖；在2016年优秀学生会评比中荣获优秀学生会的荣誉称号。在“互联网+”大学生创新创业大赛中多次被评为优秀指导教师，2015年在安徽省首届“互联网+”大学生创新创业项目指导的项目有一项获得省级优秀奖，一项获得校一等奖，一项三等奖，三项优秀奖。2016年第二届“互联网+”大学生创新创业大赛中指导的项目两项获得省级铜奖，两项获得校金奖，一项铜奖，在2016年安徽省创青春大赛中指导的《飞扬学子通信设备销售有限公司》项目荣获铜奖,两项荣获校级二等奖，3项三等奖，在第十一届昆山花桥杯大赛中，指导的项目有三项荣获校级铜奖，在2016年安徽省创青春大赛中指导的《飞扬学子通信设备销售有限公司》项目荣获铜奖,两项荣获校级二等奖，3项三等奖。

五、廉

在平时的工作中我都时时刻刻注重自身的一言一行，时刻以一名优秀老师的标准要求自己，为人师表，做好模范带头作用，处理问题时能从全局出发，正确处理各方面的关系，把握好公平、公正、公开的原则，学生活动经费，做到收入支出账目清晰。

六、存在的不足和今后努力方向

在过去的工作中，尽管做了一些工作，但还存在着很多不足如有时学习热情不高，工作创新意识不强，工作经验不足，在理论修养、工作耐心等方面还有待进一步提高。

在今后的工作中，将进一步解放思想，加强理论学习，主动克服工作中的不足。努力提高自身的工作创新意识和服务意识，加强业务学习，提高综合素质。
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