2017年度述职述德述廉报告

化学化工学院党总支副书记 副院长 史洪伟
（2018年3月7日）

2017年，我分管化工学院教学管理和学生管理工作，一年来，我认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真履行岗位职责，以规范管理、做好服务为重点，扎实推进分管工作。

一、政治理论学习

认真学习党的十九大精神，贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，努力在学懂、弄通、做实上下功夫，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“四个服从”，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位、维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。积极参加学校党委理论中心组和学院总支开展的政治理论学习，经过“两学一做”学习教育和“讲看齐、见行动”学习讨论，系统学习《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》等规章制度文件，通过学习，自己的党性修养有了新的提高，政治素质和业务能力得到提升。
二、教学管理工作

（一）认真组织学习。积极组织全院教师开展深入学习理解“专业评估、本科审核评估”的指标体系和精神内涵，通力协作，落实责任制，以“评估”工作为契机，带动学院各专业规范化、标准化建设。学习《宿州学院本科教学工作规范（试行）》等文件，坚持每周三下午的工作例会，并有讨论有记录，规范了教学工作制度化建设。

（二）教学工作。严格执行教学各项规定，双向考勤、请假、调停课制度、安全职责制度等；规范教师教学材料，特别是对教师的教案材料、考试材料按统一标准规范；加强教学质量监控，注重发挥教研室的作用，检查教师教案、作业、教学进度及听课评课；通过学生测评、信息员会议、设立教学意见箱、院领导教学检查和学校教学督导委员会听课评课督导教学，并做到有检查、有记录、有反馈、有整改，促进教学质量提高。

（三）实践教学管理。毕业论文（设计）工作中，一是与生产结合的应用型选题增大，在实验室和社会实践中完成的论文数量比例较高。本届毕业论文来自于生产一线和社会实践的论文达到100%。二是论文总体水平高，本届毕业论文中多名同学的论文质量已经达到在正式期刊上发表的要求。三是强化科研能力培养，把毕业论文与考研复试结合，提考研高录取率。四是组织非毕业班学生旁听毕业论文答辩。
实习实训教学中，组织学生到苏州中联、芜湖益海嘉里（安徽）工业有限公司、上海捷瑞生物工程有限公司等进行为期12周的专业实习。新增 2个校外实习实训基地（冠军建材（安徽）有限公司、宿州经纬计量质量检测技术有限公司）。改建化工工艺实训室，面积70m2、实训项目5个；改建过程装备与控制实验室1个，面积180m2，增加实习实训项目10余个。

（四）安全稳定工作。签订了院级安全稳定责任书，做到安全责任层层落实，安全稳定人人有责。重点加强实验室安全管理，建立健全实验室各项规章制度，对规章制度进行补充和完善，形成《实验室规章制度汇编》，共31个制度或管理办法。加强剧毒、易燃、易爆品管理和使用，制定安全事故处理预案。
三、学生管理工作
（一）开展学风建设。加强学生的考勤制度。根据不同时间段，开展经验交流会，如：四六级英语考试经验交流会、考研经验交流会、学习经验交流会和复习经验交流会以及教师职格证考试模拟大赛。五月份开展一系列以心理健康教育为主题的活动，在第十一届手语操大赛中荣获三等奖。

（二）学院文化建设。开展了“化学与环境保护”海报设计大赛、化学实验技能大赛、精彩生活魅力化学ppt演讲大赛、化学分子模型设计大赛、“化学与环境保护”征文比赛等一系列的活动。尹凡等5名同学参加化工设计大赛，荣获国家级二等奖，张思琪等人参加过控大赛，荣获国家级三等奖。第十三届“学海杯”排球赛中获得男女双冠。第十二届大学生辩论赛中荣获冠军。2017大学生英语竞赛15化工艺1班丁可嘉同学荣获省级二等奖，张双玢等5名同学荣获省级三等奖，在2016年暑期三下乡评比中荣获优秀组织奖。2017年雷锋月评比中我院获得优秀组织奖。
（三）安全教育工作。采取了“抓两头带中间”的办法，一抓新生入学教育和实验安全教育，二抓毕业生的实习实训、就业、文明离校安全，学期中间做好贫困生和有心理问题学生的思想稳定和资助帮扶工作，宿舍安全和特殊时段学生稳定工作等。增强学生安全意识，防范安全事故发生。2017年6月份开展诚信教育及毕业生文明离校活动，我院2017届毕业生共有188人，顺利完成学业。完成2017级305名同学入学工作，开展入学教育。
（四）创新创业能力培养。2017年我院共获批3项国家级大学生创新创业项目。2017年我院共有30名学生参加创业模拟培训均按期结业。2017年第三届“互联网+”大学生创新创业项目1项获得省级铜奖，1项获得校银奖，三项铜奖。完成大学生科研立项4项重点，3项一般，结项工作。获批大学生科研立项重点3项、一般7项。2017届本科毕业生共188人，其中65人报考了研究生，28人考取了研究生，15人被985、211院校录取。
四、廉洁自律

严守党的政治纪律和政治规矩，坚决执行中央“八项规定”，按规定如实报告个人有关事项，认真落实党风廉政建设责任制，聚焦忠诚干净担当，坚守为民、务实、清廉。工作中，严于律己，带头廉洁自律，严格遵守廉洁从政的各项规定和要求，注重实效，力戒空谈。自觉维护班子团结，严格按照制度和程序办事，没有利用职权谋取私利。

五、主要问题及今后努力方向

过去的一年，我虽然认真的履行了岗位职责，较好地完成了所分管工作，但是由于事务性工作较多，创新意识不够强等因素，很多工作做的不够好，对高等教育发展缺乏深层次理解，领导水平和管理能力与工作要求有一定差距。今后在学校党委的领导下，进一步解放思想、创新思路，为建设地方应用型高水平大学努力奋斗！
